

# 子女移民長者愁 月圓人缺淚崩流

## 這個中秋節，「留守」故事特別多

張伯伯到機場目送女兒一家三口辦理離境手續，依依不捨地揮手道別。



中秋傷別離系列①

水鄉大澳的吉慶街掛滿燈籠，年屆七旬李婆婆孑然一身，留守小店內，望着大堆新舊照片，相中家人卻遠在他鄉。月初，女兒舉家移民，老人家難忍別悲痛，不敢到機場送行。

張伯伯的女兒同樣在節前舉家移民，他不但幫忙打點行李，還含淚到機場說一聲Goodbye。

中秋前夕別至親，「留守長者」淚漣漣！

大公報記者 盛德文、黃山（文、圖）

年前黑暴爆發後，打開了新一波港人移民潮。不少長者忽然與至親別離，既擔心兒孫能否適應異鄉生活，又擔心自己無人照顧，有人因此患上抑鬱病。有精神科醫生和心理學家指出，近期每十宗情緒受困的個案中，就有兩宗因移民潮引發，病人更遍及各年齡層。部分留港的家人忽然要獨力照顧兩老，導致兄弟姊妹決裂；也有夫婦為移民的事爭拗，長期冷戰。這個中秋節，月圓人缺的故事，似乎特別多。

李婆婆在大澳住了40多年，祖籍台山，現年70歲，自嫁到大澳人家後，就以那裏為家。她在吉慶街開店賣衫，辛勞40年，帶大一對子女，長子和女兒各自家立室後，出市區工作和生活。數年前，李婆婆的丈夫去世，留下婆婆獨自守着前舖後居的小店。然而每逢過節，子女都會帶着孫兒回來大澳，一家人樂敘天倫。

李婆婆的女兒和女婿都是視光師，在上環開眼鏡店，兩人育有兩個聰穎乖巧男孩，分別八歲和十歲，還在讀小學，不折不扣的小康家庭。去年疫下停課，女兒還帶了兩個小孩搬回大澳，陪李婆婆一起住，三代人樂也融融。早前李婆婆有病痛，兩個懂事聽話的孫兒，經常陪外婆出荃灣和葵涌，睇牙醫又做物理治療。

我鍾意大澳，呢度空氣又好，又有屋住，去到嗰邊又唔識英文，又要重頭來過，一定唔習慣，我梗係唔過去啦！

上月，大澳吉慶街頭掛滿中秋燈籠，中秋氣氛濃烈，但李婆婆一家今年卻難入月兩團圓。李婆婆說：「女兒之前都提過要移民，但我年老，唔肯同行，結果冇走到。但今次女兒話為咗兩個仔仔，非移民不可！」

這一次，女兒亦有叫李婆婆一齊去，但老人家難捨鄉情，再次斷然拒絕，「我鍾意大澳，呢度空氣又好，又有屋住，去到嗰邊又唔識英文，又要重頭來過，一定唔習慣，我梗係唔過去啦！」



▲女兒離港前一周，帶同兩個孩子返大澳陪李婆婆提早做節賞花燈。



## 中產長者祖孫三代 機場訣別

### 離愁別緒

今個月一個周日晚上十時許，香港機場一號航站樓的行李櫃前，家住太古城已退休的張伯伯帶同最小的女兒，忙前忙後將大女兒全家的六、七件行李過磅寄艙，忙足十多分鐘後，開始與女兒外孫全家合照留念。女兒一家在機場餐廳坐到登機前最後一刻，才往離境大堂辦理安檢登機手續。

### 「一齊住香港最好」

祖孫三代相互叮嚀擁抱，張伯伯目送女兒一家三口完成安檢，忍不住揮了揮手，直到大女兒的身影消失在視野中，才依依不捨地離去。

一臉傷感的張伯伯對大公報記者說，大女兒任職秘書，女婿則在港鐵公司任職，一家

三口本來住在筲箕灣，孫仔讀小學二年級。去年女兒將樓賣了改為租屋住，並委託代理公司辦理移民英國的手續。張伯伯語帶無奈地表示，女兒選在中秋節前出發，是因為孫仔要去那邊開學，「這個是她的選擇，我好難阻止她，叫我去，梗係唔去啦，大家一齊住在香港當然是最好啦」。

對於女兒一家在英國何處落腳，張伯伯表示完全不清楚，只知移民事項都由代理公司代辦。大女兒遠赴他鄉，問到張先生有否為自己日後的生活作打算時，他感傷地說：「我暫時生活仲可以照顧到自己，到時遲啲先算啦。」



▲張伯伯親自到機場送別女兒，還忙前忙後幫忙處理行李，並合照留念。



▲李婆婆的小店前掛着大澳花燈節的燈籠，門外不時傳來遊人熱鬧歡笑，門內卻一片寂靜。



▲上周大澳花燈節仍璀璨繽紛，大量遊人慕名而至，迫爆水鄉。

## 專家：決定離港 要及早告知長者

### 照顧情緒

移民潮引發的情緒健康問題不容忽視。據精神科醫生表示，今年多了因移民情緒問題求診的病人，十人當中約有兩人是因家人或好友移民，出現精神及情緒健康問題。

有精神科醫生曾遇到一名已賣樓及辭工準備移民的病人，因面對各種壓力，焦慮不安，突然患上驚恐症，每次發作都會持續一個多小時，且會不停復發，病人離港在即，擔心自己因病發而無法登機。

精神科醫生曾繁光接受《大公報》訪問時表示，今年

以來已為20多名移民海外的病人寫轉介信，方便移民後在彼邦求診。也有不少病人在移民前，要求他開出長期服食的精神科藥物及醫生紙。

也有長者根本不想移民，無奈樓已賣，又怕獨留在港無人照顧，被迫跟隨子女移民，情緒上受到極大困擾。

### 最好提前半年或一年通知

曾繁光表示，不少長者一時間未能想通，擔心自身病痛、照顧、陪伴等問題，未能理解兒女想法，甚至產生負面情緒。亦有移民者因各種原因，不便帶同長者移民，又或

長者根本沒想過移民，面對子女的突然離去，會令長者「成日詠點解會係咁」。

曾繁光建議決定移民的港人，首先要安頓好老人家，有計劃移民時，最好提前半年或一年，通知長者，做好對長者的後續安排，切忌到臨走前一、兩周才突然告知。

掃一掃  
有片睇